

春运工作方案来了

科学精准保障旅客错峰有序回家过年和返岗

据交通运输部微信公众号消息 12月27日，国务院应对新型冠状病毒感染疫情联防联控机制春运工作专班印发了《2023年综合运输春运疫情防控和运输服务保障总体工作方案》。2023年综合运输春运从1月7日开始，至2月15日结束，共40天。

面对2023年春运面临的新形势新变化，《方案》要求：要扎实推进综合运输春运疫情防控和运输服务保障工作，千方百计确保能源、粮食等重点物资及医疗、民生等物资运输高效顺畅，千方百计打通旅客出行从起点到终点全链条、各环节，确保旅客出发安全、返程顺利。

《方案》规定，不再对乘客查验核酸检测阴性证明和健康码，不再开展落地检，不再实施乘客测温。严禁在公路上非法设置各类检查卡点、随意拦截车辆，加快恢复已暂停的客运服务。保障探亲人员错峰有序回家过年和返岗。各地可探索实行弹性休假、错峰休假政策。保障务工人员有序返乡返岗。保障高校学生错峰离校返校。

多措并举保障错峰有序出行

《方案》要求，各地要科学精准执行疫情防控优化措施

及“乙类乙管”各项措施。不再对乘客查验核酸检测阴性证明和健康码，不再开展落地检，不再实施乘客测温。保障探亲人员错峰有序回家过年和返岗。各地可探索实行弹性休假、错峰休假政策，降低公众集中出行压力。务工人员集中输出地、输入地要加强衔接配合，引导和保障返乡返岗务工人员安全、健康出行。

进一步优化校园疫情防控和教学计划安排，错峰错峰安排春季开学返校。原则上，高校应尽可能避免在春运期间开学。离校返校出行需求相对集中且具备条件的，可组织开行学生包车、专列（包车厢）、包

机等“点对点”运输。针对走亲访友、农村赶集等集中出行需求，通过加密城乡公交和农村客运班线服务频次、延长运营时间、开行赶集班、增加预约响应服务等方式，加大农村交通运输服务保障力度。

科学精准做好春运疫情防控

《方案》规定，制定并落实春运新型冠状病毒感染疫情防控指南。全面落实疫情防控优化措施及“乙类乙管”各项措施。有条件的公路服务区，可设置车辆停放和司乘人员休息专区，为具有发热等症状的

群众提供饮水、如厕、休息等服务。组织交通运输一线从业人员开展健康监测，实行症状管理。

原则上不安排出现发热等症状的人员从事运输活动；对出现症状已超过7天或者症状消失的，可在严格个人防护的情况下恢复相关从业人员工作。对驾驶员上岗要坚持从严审慎原则。

各地要广泛开展宣传，引导公众在春运期间理性出行、错峰出行。乘客旅行途中全程佩戴口罩、主动减少聚集，坚持勤洗手、咳嗽礼仪、保持人际距离等良好卫生习惯。

妇联执委 履职故事⑤

网络直播带货、调解家庭矛盾……

暖！她把妇女工作办到姐妹们的心坎里

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

每年帮助村民销售农产品接近50万元，为村里的妇女带来反家暴课堂和预防两癌知识，半夜调解村民家庭矛盾……自2020年被选举为长沙浏阳市集里街道合盛村妇联执委，并担任村妇联主席以来，李梅珍用自己的真心和行动，不仅让村里的妇女钱包鼓了，生活好了，也让她们更有自信，更爱生活，日子也更红火了。



李梅珍在直播间里推荐村民的土蜂蜜。（摄影/黄启晴）

“梅姐直播间”销售农产品近50万元

“现在我们合盛村的红薯粉在浏阳小有名气。”2020年初，刚刚履职的浏阳市集里街道合盛村妇联主席李梅珍看到受新冠肺炎疫情影响，不少劳动力赋闲在家，于是动员大家种植油茶。由于油茶从栽种到收获需要一段时间，李梅珍又建议在油茶树下套种红薯，并承诺等到红薯成熟后，制成的粉丝由她来负责销售。

当年12月，李梅珍无意间将家中老人制作红薯粉丝的视频发到了自己的视频账号上，引来了不少网友的围观，并有网友通过私信询问，是否可以购买红薯粉丝。借此机会，李梅珍在毫无网络直播带货经验的情况下，利用网络平台，通过直播和短视频，帮助村里销售红薯粉丝。“最多的一天，我卖出了300多斤红薯粉”，在李梅珍的努力下，当年村民们制作的红薯粉丝销售一空。

尝到了甜头后，李梅珍开始鼓励村民们制作生产更多的农产品。作为妇联主席，她着重推介了村里妇女制作的手工农农产品，帮助她们增加经济收入。今年，李梅珍帮助一个在家带孙的妇女卖空了蜂蜜，这让这名妇

女信心大涨，准备来年扩大自己的养蜂规模。

现在，李梅珍在村委会搭建了“梅姐直播间”进行直播带货，帮助村民们销售红薯粉、蜂蜜、土猪肉、土鸡蛋、黑山羊等产品。据她统计，每年通过“梅姐直播间”销售的农产品接近50万元。

平日里遇工作闲暇，李梅珍都会走村串户，将自己的手机镜头对准村子里的场景，通过视频直观的形式，在网络推介合盛村里的山货。如今，合盛村农产品已经在浏阳小有名气。

“知心大姐”掏心窝为妇女排忧解难

“作为村妇联主席，我还有一个很重要的工作，就是帮助有需要的家庭，调解他们的家庭矛盾。”李梅珍告诉今日女报/凤网记者，每当这个时候，她都会化身“知心大姐”，帮助有矛盾的夫妻梳理症结，化解争吵。

一天凌晨，李梅珍接到一名妇女的求助。原来，这名女子的丈夫怀疑女子有外遇，为此，两人争吵了起来，闹着要离婚。等到李梅珍冒着大雨赶到对方家里，求助妇女的手机都已经

被丈夫摔碎了。

李梅珍见状，分开了两人，在得知了来龙去脉后，她找到了女子的丈夫，指出了他做错的地方，并劝解开导。在李梅珍的调解下，夫妻两人和好如初。

“现在很多年轻夫妇发生争吵时，冲动之下很容易提出离婚。”李梅珍表示，但其实，等到冷静下来，双方又会有所后悔，但碍于面子，不愿意做先低头的那个人。

“作为一个热爱生活的人，我希望，村里其他姐妹也能够和我一样。”今年“三八”国际劳动妇女节，李梅珍特意为村里的妇女上了一堂反家暴课。在课堂上，她用自己的亲身经历，与大家交流分享自己的感受，告诉在场的姐妹们要学会“自己爱护自己，自己保护自己”。

李梅珍掏心窝的话语，让在场的妇女十分激动，“很多人把手掌都拍红了”。

“只要用心用情为村民服务，大家就能够感受到我的诚意。”李梅珍计划，接下来，她准备在村支两委的支持下，联合村里的种养殖大户，将合盛村的农产品销往更远的地方，让更多的村民受益。

■ 妇联星空

凤凰县：

学习二十大精神

村妇联主席培训班开班

今日女报/凤网讯（通讯员 吴春柳）为深入学习贯彻党的二十大精神，全面提升基层妇联干部履职能力，切实加强妇联队伍建设。近日，湘西州凤凰县妇联在县委党校举行为期三天的村（社区）妇联主席培训班，全县来自17个乡镇的51名村（社区）妇联主席参加培训学习。

培训邀请了政治理论、法律及妇幼工作方面专家学者进行授课，内容包括党的二十大精神解读、习近平法治思想等。通过本次培训，全县基层妇联干部的理论素养和工作水平得到进一步提升。县妇联相关负责人表示，基层妇联是基层党组织开展妇女群众工作的重要助手，所有学员要统一思想，充分理解培训的重要意义。要担当尽责，加强作风建设，用所学知识解决好妇女群众“急难愁盼”问题。

新宁县：

“两癌”救助金让低收入妇女暖心

今日女报/凤网讯（通讯员 谢点点）“感谢党和政府的关心，感谢妇联‘娘家人’的关爱，1万块的救助金已经打到我的惠农存折上了，我一定会乐观面对生活，争取早日康复……”近日，邵阳市新宁县金石镇马江村受助对象徐某对入户回访的妇联干部感激地说道。

截止到12月20日，县妇联已将2022年度中央专项彩票公益金支持低收入妇女“两癌”救助金32万元通过惠农补贴“一卡通”系统全部发放到位，并对32个救助对象逐户入户回访探望，确保资金到位。得到救助的妇女纷纷表示，会树立坚强信心，积极配合治疗，把党和政府的关爱化作战胜疾病的力量，勇敢战胜病魔。

“低收入妇女两癌救助”项目由全国妇联、中国妇女发展基金会发起，由中央专项彩票公益金提供支持，对符合条件的农村患病低收入妇女，每人一次性给予1万元救助。截至目前，新宁县已先后争取全国、省级两癌救助金254.6万元，救助249名低收入“两癌”妇女。